



# 我省今年将持续严打医保领域欺诈骗保行为 重点整治“假病人”“假病情”“假票据”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王思璇)医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,是维护社会平稳运行、解决群众疾病之忧的“压舱石”。5月9日,记者从省医疗保障基金监管工作新闻发布会上获悉,过去五年,全省各级医疗保障部门共检查定点医药机构41840家次,查处17709家次,追回扣减处罚合计6.87亿元。

## A 坚持“零容忍”强化“不敢骗”的震慑

同步推进三个专项整治行动,全面加强基金监管。省医保局以打击“假病人”“假病情”“假票据”等欺诈骗保问题为整治重点,整合2022年打击欺诈骗保专项整治行动、医保领域侵害群众利益突出问题专项整治、常态化扫黑除恶和“惩腐打伞”工作重点内容,严厉打击欺诈骗保行为。

组织开展飞行检查,持续打造监管利剑。省医保局采取市州带队、省级督导、第三方协助的模式,对90家定点医药机构、经办机构开展省级跨区域交叉检查,发现涉嫌违规费用2771.26万元。同时,着力强化日常巡察,做细做实常态监管。针对全省定点医药机构点多、面广的特点,对

全省定点医药机构开展拉网式专项稽核,并结合投诉举报及大数据分析预警,对重点地区、重点问题开展联合惩戒,形成有力震慑。2022年,全省共检查定点医药机构11953家,查处6058家,其中暂停协议238家,解除协议48家,追回扣减处罚合计9471.49万元。

## B 坚持“夯基础”筑牢“不能骗”的防线

一方面,规范行政处罚裁量权行使,突出法治引领。制定印发《甘肃省医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权适用规则》,统一实施《甘肃省医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量基准》,实现医保基金监管监督检查处罚标准统一、认定尺度统一、处罚幅度统一、定量定性统一。

另一方面,完善综合监管机制,凝聚监管合力。先后与省纪检监察部门、公安部门建立行纪衔接、行刑衔接工作机制,打通了医保部门案件线索移送工作通道。调整甘肃省医疗保障基金综合监管工作领导小组,参与部门由原来的5个扩展为12个,进一步加强部门间密切协同,增加了联动合力。与省公安厅建立甘

肃省反欺诈骗数据研判专班,强化数据信息共享,丰富打击方式,加大了欺诈骗保打击力度。同时,全省向社会公布投诉举报电话111部,坚持曝光打击欺诈骗保典型案例,充分发挥“查处一起、震慑一批、教育一片”的警示作用。2022年,主动向社会曝光甘肃省打击欺诈骗保典型案例86例。

## C 坚持“多元化”丰富基金监管的手段

引进第三方机构专业力量协助基金监管。为弥补监管力量薄弱的问题,充分利用第三方的技术优势,积极引入第三方参与医保基金监管,收到明显成效。

据悉,从现在至12月底,省医保局将会同省检察院、省公安厅、省财政厅、省卫健委,将聚焦骨科、血液净化、心血管内科、检查检验、康复理疗等重点领域,重点药品耗材,以及虚假就医、医保药品倒卖等重点骗保行为,对“假病人”“假病情”等欺诈骗保行为进行重点打击。同时,对异地就医、门诊统筹等惠民政策方面加强了监管,整治内容覆盖面更广。

目前,从公安机关已经侦办的案件来看,我省欺诈骗保违法犯罪手段多为个人多次重复报销进行骗保、套保,近年来逐渐出现大资金、规模性骗保

犯罪活动,公安机关在和医保、卫健等部门的联动打击整治下,破获了2起篡改基因检测结果骗保案件,发现了以篡改患者基因检测结果,违法报靶向药获利的新型违法犯罪手段,同时还发现一起伪造病历骗取医保基金的欺诈骗保案件,公安机关在破获案件后,查处伪造病历8000余份,抓获犯罪嫌疑人22名。截至目前,全省共立案欺诈骗保刑事案件49起,已抓获犯罪嫌疑人76名,追缴涉案资金407.59万元。

今年,我省还将充分发挥医保数据优势,强化大数据监管,通过数据赋能,有针对性地开展筛查分析,发现可疑线索,开展实地核查。当前,省医保局已与省公安厅联合构建了医保基金监管数据分析预警监测模型,并不断优化完善,切实提升医保领域欺诈骗保疑点线索筛查质效。



图为全新一代智能网联氢燃料电池公交车。

## 50辆氢燃料电池公交车在庆阳投运

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王思璇)为积极响应国家绿色发展要求,加快氢能示范区建设,超前布局氢能基础设施,先行先试打造绿色低碳交通体系,记者从省道路运

输事业发展中心获悉,庆阳市购置的50辆全新一代智能网联氢燃料电池公交车于近日正式上线,主要运营市内1路、11路、14路三条客流量大的公交线路。

此次庆阳市投运的氢燃料电池公交车搭载的氢燃料电池发动机,采用车用质子交换膜燃料电池发动机,车辆行驶时,电池内部通过氢气与氧气发生化学反应,将

化学能转化为电能,为车辆提供动能,能量转化率高,行驶过程只有水蒸气排放,无其他污染性排放物。氢燃料电池公交车的补能方式同燃油车一样是加注的形式,一

次加氢只需8至10分钟,最长续航可达400公里。与纯电动公交车相比,氢燃料电池公交车还具有噪音小、高负载、低温运行等优势,能更好满足日常运营。

## 最高补助50万元 我省出台农民工就业创业奖补政策

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王思璇)记者从省人社厅获悉,为促进农民工就业创业,加强农民工就业服务和权益保障,我省出台了一系列农民工就业创业奖补政策。据了解,甘肃脱贫劳动力外出务工可以享受一定的交通费补助,对跨省务工的人员按照不超过600元的标准分档给予补助,对省内就近就业的人员按照不超过300元的标准分档给予补助,具体补助标准由各地人社部门确定。

依托甘肃与天津、山东等地的东西部劳务协作机制,部分市州、县区对外出务工的脱贫劳动力给予一定的务工补贴和生活费补贴。同时,我省积极持续推进和鼓励乡村就业工厂和就业帮扶车间发展,对经认定的乡村就业工厂(就业帮扶车间),每年度就地就近吸纳甘肃籍脱贫劳动力稳定就业6个月以上的,按每人3000元标准给予奖补。

为积极引导农民工等人员返乡入乡创业,我省也加强返乡

创业载体建设。对认定为省级农民工返乡创业示范县(市、区)的给予50万元一次性补助,对认定为省级农民工返乡创业示范基地的给予20万元一次性补助。此外,我省还鼓励各地积极打造地域鲜明、行业领先、技能突出的劳务品牌发展。对认定为省级劳务品牌的创建承办单位给予20万元一次性补助,对认定为国家级劳务品牌的创建承办单位再给予20万元一次性补助。

## 酒钢集团兰泰医院整体移交兰大一院

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰 实习生张琪)5月9日,酒钢集团兰泰医院整体移交兰大一院。据了解,移交后,将继续按照“大专科、小综合”的发展思路,将院区建设成一所集医疗、教学、科研、预防为一体的大型公立医院,突出康复、肿瘤等特色优势专科,让酒钢公司的员工和周边群众享受到更为优质、便捷的医疗保健服务。

兰大一院院长李汛致辞时说,自2012年3月兰大一院托管兰泰医院,形成了以肝病康复、肿

瘤专业为主要特色,神经介入、骨科、血液病、中西医结合等专科快速发展的有利局面,“兰泰医院正式移交兰大一院管理后,必将为医院高质量发展注入新活力,推进‘双一流’建设提供新动能。”

兰州大学校长严纯华希望兰大一院以此为契机,积极探索符合实际情况的管理模式,提升医疗服务质量,确保东岗院区有序、稳定、健康运行,让更多的老百姓享受到优质、便捷、高效的医疗保健服务,为服务地方经济社会发展再作新的贡献。